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Постановка проблеми. В умовах 

стрімкого розвитку інформаційного сус-
пільства, викликів сьогодення, пов’яза-
них із запитом держави на якісну й до-
ступну освіту, виникла необхідність кар-
динальних змін у загальнодержавній 
освітній сфері. Актуальності набули пи-
тання формування ключових і предмет-
них компетентностей здобувачів освіти 
закладів загальної середньої освіти, що 
стало основою реформи «Нова українська 

школа», яка розпочалася з 
початкової ланки.  

Державні нормативні до-
кументи в галузі початкової 
освіти (Державний стандарт 
початкової освіти, типові освіт-
ні програми) орієнтують учи-
теля на «всебічний розвиток 
дитини, її талантів, здібностей, 
компетентностей та наскрізних 
умінь відповідно до вікових та 
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індивідуальних психофізіологічних особли-
востей і потреб, формування цінностей, роз-
виток самостійності, творчості та допитливо-
сті» (Державний стандарт, 2018, с. 1). Ком-
петентності,  яких  набувають здобувачі по-
чаткової освіти, закріплено Законом України 
«Про освіту» (2017). Цей перелік створював-
ся з урахуванням «Рекомендації Європейсь-
кого Парламенту та Ради Європи щодо фор-
мування ключових компетентностей освіти 
впродовж життя» (2006). У світовій практиці 
ефективність освіти пов’язується саме з реа-
лізацією компетентнісного підходу.  

У Державному стандарті початкової 
освіти серед ключових компетентностей 
початкової освіти – «вільне володіння дер-
жавною мовою; здатність спілкуватися 
рідною (у разі відмінності від державної) 
та іноземними мовами» (Державний стан-
дарт, 2018, с. 1–2). Вимоги до компетент-
ностей здобувачів освіти визначено за 
освітніми галузями, зокрема мовно-літе-
ратурною: «Метою вивчення української 
мови та літератури, мов та літератур від-
повідних корінних народів і національних 
меншин є формування комунікативної, 
читацької та інших ключових компетент-
ностей…» (Державний стандарт, 2018, 
с. 4). Формування читацької компетентно-
сті молодших школярів схарактеризовано 
як один із головних складників мети курсу 
української мови та літературного читання 
в початковій школі (Мартиненко, 2013).  

Проте, як засвідчують результати 
загальнодержавного зовнішнього моніто-
рингу якості початкової освіти (2021), 
здобувачі загалом демонстрували недо-
статню сформованість деяких складників 
читацької компетентності. Здебільшого 
це виявлялося під час виконання завдань 
із  застосуванням  таких  когнітивних  чи-
тацьких процесів, як інтерпретування та 
узагальнення інформації, аналізування й 
оцінювання змісту і форми тексту (Рома-
ненко, Шкарбан, Лещенко, 2022).  

Аналіз актуальних досліджень. 
Проблеми формування читацьких інтере-
сів, самостійної роботи здобувачів почат-
кової освіти з книжкою, розвиток умінь 
та навичок читання завжди були в полі 
зору зарубіжних та вітчизняних науковців, 
педагогів.  

Психологічні аспекти процесу на-
вчання та читацької діяльності досліджува-
ли Я. Андрєєва, Н. Чепєлєва та ін. В. Мар-
тиненко зазначає, що сутність читацької 
компетентності в зарубіжних літературних 
джерелах з кінця 70-х років минулого сто-
ліття визначалась у межах психолінгвістич-
ної концепції Н. Хомського: як знання сис-
теми мови, на противагу володіння нею в 
реальних ситуаціях. У 80 – 90-і роки ХХ ст. 
пріоритетним у дослідженнях учених стає 
діяльнісний підхід (Мартиненко, 2013).  

Н. Нікітіна зауважує, що питання фор-
мування навичок читання розглянуто колек-
тивом науковців Чиказького університету, 
які наголошують на тому, що цей процес 
починається ще з лона матері та продовжу-
ється протягом усього життя. Створення 
навичок  на ранньому етапі підвищує про-
дуктивність наступного етапу. На її думку, 
це «украй популярна теорія для розуміння 
сутності читання як навички, що сама со-
бою не виникає, і навіть школа не завжди 
може надолужити згаяний батьками час» 
(Нікітіна, 2020, с. 54).  

Теоретичною основою методики фор-
мування читацької компетентності здобува-
чів освіти в контексті розбудови Нової укра-
їнської школи є висновки науковців щодо 
реалізації компетентнісного підходу (Т. Бай-
бара, Н. Бібік, С. Бондар, О. Онопрієнко, 
О. Пометун, О. Савченко та ін.). 

Психолого-педагогічні аспекти читаць-
кої компетентності учнів розглядали україн-
ські вчені А. Бойко, О. Вашуленко, І. Ґудзик, 
О. Джежелей, Т. Карнаух, В. Мартиненко, 
В. Молчанова, В. Науменко, О. Савченко, 
Г. Ткачук, В. Трунова, О. Хорошковська та 
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ін. Ними з’ясовано питання щодо структури 
і змісту читацької компетентності молод-
ших школярів, її сутнісні характеристики, 
методи та прийоми, шляхи розвитку та ін-
новаційні технології формування.  

Т. Качак розкрито теоретичні та ме-
тодичні  аспекти застосування компетент-
нісного підходу до реалізації завдань та 
змісту літературної освіти учнів початкової 
школи; удосконалення вмінь і навичок ви-
користовувати ефективні новітні технології 
у процесі формування літературної компе-
тенції і розвитку самостійного читання 
здобувачів освіти (Качак, 2015). 

Читання з розумінням як наскрізне 
вміння в контексті ключових компетентнос-
тей набуває значущості, зумовленої особли-
востями освітнього процесу (дистанцій-
на / змішана форми навчання ) в умовах во-
єнного стану.  

Відтак, аналіз наукових джерел та 
практичного досвіду, з одного боку, засвід-
чили наявність наукового підґрунтя інтер-
претації читацької компетентності здобува-
чів початкової освіти Нової української 
школи, з іншого – виявили низку супереч-
ностей між необхідністю виховання основ 
читацької грамотності в молодого поколін-
ня, починаючи з дошкільного й молодшого 
шкільного віку, та незадовільним станом 
реалізації  цього  завдання  в  сучасному 
освітньому просторі.  

Актуальність проблеми та необхід-
ність усунення виявлених суперечностей 
зумовили вибір теми нашої розвідки.  

Мета статті – визначення сучасно-
го трактування дефініції «читацька ком-
петентність» здобувача початкової освіти, 
її змісту та структури в аспекті реалізації 
ідей Нової української школи.  

Методологія та методи дослідження. 
Дослідження проведено з урахуванням 
положень особистісно зорієнтованого, 
компетентнісного, діяльнісного методо-
логічних підходів. Для реалізації мети та 

вирішення завдань застосовано такі мето-
ди: теоретичні: аналіз та синтез джерел із 
цієї проблеми, вивчення психолого-педа-
гогічної літератури, нормативно-право-
вого законодавства в галузі початкової 
освіти; індукції та дедукції – для обґрунту-
вання логіки дослідження, формулювання 
авторської дефініції; методи порівняння та 
узагальнення теоретичних даних; аналіз 
планів освітньої роботи педагогів і чинних 
типових програм для 1 – 4 класів.  

Виклад основного матеріалу.  
У Стратегії розвитку читання на пе-

ріод до 2032 року «Читання як життєва 
стратегія» зазначено, що «набуття звички 
читання як щоденної практики, а також 
формування читацької грамотності ви-
значають можливості для якісного здо-
буття освіти, розвитку критичного мис-
лення, самореалізації особистості та зага-
лом більшої задоволеності життям в умо-
вах інформаційного перенасичення, не-
стабільної політичної чи економічної си-
туації в державі» (Стратегія розвитку чи-
тання, 2023). 

У Державному стандарті початкової 
освіти визначено ключові компетентності 
та спільні для всіх компетентностей умін-
ня, серед яких читання з розумінням. За 
твердженням І. Старагіної, В. Терещенко, 
А. Панченкова, «саме через читання ши-
рокого кола різнорідних матеріалів з різ-
них сфер особистого та суспільного жит-
тя, науки й техніки людина відкриває для 
себе світ, розширює його межі, щоб стати 
врешті-решт успішною, самодостатньою, 
гармонійною особистістю» (Старагіна, 
Терещенко, Панченков, 2020, с. 9).  

Отже, одним із ключових завдань 
початкового рівня освіти є навчання уч-
нів читати з розумінням, що «передбачає 
здатність до емоційного, інтелектуально-
го, естетичного сприймання й усвідом-
лення прочитаного, розуміння інформації, 
записаної (переданої) у різний спосіб або 
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відтвореної технічними пристроями, що 
охоплює, зокрема, уміння виявляти при-
ховану і очевидну інформацію, вислов-
лювати припущення, доводити надійність 
аргументів, підкріплюючи власні виснов-
ки фактами та цитатами з тексту, вислов-
лювати ідеї, пов’язані з розумінням текс-
ту після його аналізу і добору контраргу-
ментів» (Романенко, Шкарбан, Лещенко, 
2021, с. 10). 

У сучасній педагогічній літературі 
поряд із терміном «читання з розумін-
ням» використовують інші трактування: 
«читацька грамотність», «читацька ком-
петентність», «критичне читання» тощо. 
Проте в останні роки узвичаївся термін 
«читацька компетентність», сутність яко-
го науковці тлумачать по-різному.  

Так, Ю. Романенко, Л. Шкарбан, В. Ле-
щенко визначають читацьку компетентність 
як «здатність особи широко розуміти текст 
як частину повсякденного життя й навчаль-
ної діяльності, шукати нову інформацію, 
відтворювати та використовувати її, інтер-
претувати зміст і формулювати висновки, 
осмислювати  й  оцінювати  зміст  і  форму 
тексту тощо» (Романенко, Шкарбан, Лещен-
ко, 2022, с. 7). У своїх рекомендаціях автори 
розглядають її як мету та результат освіт-
ньої діяльності на уроках української мови 
та читання. 

В. Мартиненко вважає, що біль-
шість вітчизняних і зарубіжних учених 
сутність поняття «читацька компетент-
ність» потрактовують як складне багато-
компонентне утворення з позицій діяль-
нісного й особистісно зорієнтованого 
підходів. На її думку, читацька компетен-
тність – це володіння індивідом сукупніс-
тю знань, умінь, навичок, ціннісних став-
лень, які дають змогу читачеві ефективно 
взаємодіяти з текстом, повноцінно усві-
домлювати літературні твори, їх інтер-
претувати, оцінювати, здійснювати по-
шук у тексті потрібної інформації, прово-

дити діалогову взаємодію з текстом та ін. 
(Мартиненко, 2013).  

А. Фасоля наголошує на тому, що «чи-
тацька компетентність одночасно є і предме-
тною, і міжпредметною (загальнонавчаль-
ною)» (Фасоля, 2017, с. 9). Міжпредметну чи-
тацьку компетентність автор розглядає як 
«якість особистості, яка виявляється в готов-
ності й здатності самостійно здобувати і за-
стосовувати пов’язані з читацькою діяльніс-
тю знання та вміння розв’язувати актуальні 
завдання,  здійснювати  читацький і  особис-
тісний саморозвиток» (Фасоля, 2017, с. 9). 

Відповідно до теми наукового пошуку 
важливим є розуміння досліджуваного по-
няття Н. Нікітіною, яка наголошує на тому, 
що «сучасна школа основним завданням 
читацької компетентності здобувача почат-
кової освіти з першого дня його перебуван-
ня під опікою вчителя вбачає оволодіння 
комплексом читацьких знань, умінь та на-
вичок, що впливають на ціннісне ставлення 
учнів до світу і усвідомлення себе в ньому» 
(Нікітіна, 2020, с. 57). 

Літературознавець Т. Качак, визнача-
ючи читацьку компетентність молодшого 
школяра як «здатність до застосування ком-
плексу специфічних особистісних, когнітив-
них та естетико-комунікативних процесів у 
ході ефективної літературної комунікації» 
(Качак, 2017, с. 12), уважає її першим ета-
пом щодо володіння достатньо сформова-
ними способом, уміннями та навичками чи-
тання, технікою читання, культурою читан-
ня, обізнаність з колом дитячого читання. 
Зазначимо, що це поняття дослідниця роз-
глядає вужче, називаючи його одним із ос-
новних структурних компонентів літератур-
ної компетентності. За визначенням 
О. Савченко, читацька компетентність – це 
«інтегроване особистісно-діяльнісне утво-
рення, що є результатом взаємодії знань, 
умінь, ціннісних ставлень, що набувається у 
процесі реалізації змісту літературного чи-
тання» (Савченко, 2011, с. 5). 
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О. Вашуленко наголошує на тому, що 
читацька компетентність є особистісно-
діяльнісним інтегрованим результатом вза-
ємодії знань, умінь і навичок та ціннісних 
ставлень учнів, що набувається в процесі 
реалізації всіх змістових ліній предмета «Лі-
тературне читання» та характеризує її «як 
сукупність освітніх елементів, яка виявля-
ється у володінні системою літературних 
знань, умінь і навичок, переживань, емоцій-
но-ціннісних орієнтацій, переконань особи-
стості та здатності їх використовувати з ме-
тою пізнання навколишньої дійсності, задо-
волення власних потреб (пізнавальних, ес-
тетичних, самоосвітніх та ін.)». Науковець 
зазначає, що читацька компетентність «ви-
значається не лише обсягом літературних 
знань, початкових читацьких умінь і нави-
чок з їх відтворенням, а й здатністю школя-
ра засвоювати знання та застосовувати їх у 
власній літературній діяльності» і тому в 
системі початкового навчання є предмет-
ною» (Вашуленко, 2013, с. 202). 

У дослідженнях Г. Коваль, Л. Іва-
нової,  Т. Суржук  під  читацькою ком-
петентністю розуміють комплексну ха-
рактеристику особистості, яка вбирає в 
себе результати попереднього психічно-
го розвитку, володіє достатньо сформо-
ваною навичкою читання, читацькими 
вміннями та навичками; має здатність 
до читацької самостійності, самооцінки, 
самоконтролю, творчого розв’язання 
літературних завдань; сформованість 
інтелектуальних операцій для повно-
цінного сприймання й осмислення твору, 
творчих літературних здібностей (Ко-
валь, Іванова, Суржук, 2010).  

Отже, аналіз дефініцій читацької ком-
петентності в аспекті реалізації змісту мов-
но-літературної галузі на уроках української 
мови і читання в початковій школі свідчить, 
що більшість вітчизняних дослідників роз-
глядають її як складник літературної компе-
тентності, предметну компетентність.  

Зазначимо, що для низки науковців 
(І. Старагіна, В. Терещенко, А. Панченков) 
цілком очевидним є те, що читацьку компе-
тентність  варто  розуміти  як  більш універ-
сальну особистісну характеристику, яка дає 
змогу працювати не лише з літературними 
текстами, а й з текстами іншої функційної 
природи – інформаційними (Старагіна, Те-
рещенко, Панченков, 2020).  

Аналізуючи  різні  інтерпретації  чи-
тацької компетентності з лінгводидактич-
них, методичних позицій, зауважимо, що 
автори розглядають її в контексті діяльніс-
ного, особистісно зорієнтованого підходів, 
акцентують  увагу  на тому, що це універ-
сальна особистісна якість, здатність читача 
розуміти будь-який текст як частину по-
всякденного життя й навчальної діяльності. 
Уважаємо доцільним погодитись із позиці-
єю, що визначає читацьку компетентність 
більш широко, зокрема і як здатність шука-
ти, відтворювати, використовувати та ін-
терпретувати інформацію.  

Отже, читацька компетентність 
здобувача початкової освіти в умовах реа-
лізації завдань НУШ – це складне багатоко-
мпонентне явище, яке охоплює володіння 
читачем сукупністю знань, умінь, навичок, 
ціннісних ставлень, які дають йому змогу 
ефективно взаємодіяти з різноманітними 
текстами як частиною повсякденного життя 
й навчальної діяльності; здатність розуміти, 
інтерпретувати, оцінювати, відтворювати й 
використовувати тексти, здійснювати по-
шук потрібної інформації в них, що забез-
печується результатами попереднього пси-
хічного розвитку, сформованістю інтелек-
туальних операцій у школяра.  

Досліджуючи сутність читацької ком-
петентності здобувача початкової освіти 
НУШ, зробимо акцент на погляди науковців 
щодо визначення її компонентів. 
О. Вашуленко зауважує, що читацька ком-
петентність інтегрує компоненти: когнітив-
ний (знання); комунікативний (слухання, 
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читання, говоріння); ціннісний (розуміння 
соціальних, морально-етичних цінностей, 
оцінні судження і ставлення учня до прочи-
таного); діяльнісний (уміння, навички, спо-
соби діяльності); особистісно-творчий (роз-
виток літературно-творчих здібностей, есте-
тичної чутливості, творчої уяви; здатність 
до творчої діяльності; рівень читацької 
культури (Вашуленко, 2013). Такої ж думки 
дотримується Н. Нікітіна, включаючи до 
читацької компетентності такі самі компо-
ненти, але розширюючи їх змістову напов-
неність: когнітивний, комунікативний – це 
слухання, читання, говоріння та письмо; 
ціннісний – оцінні судження здобувачів осві-
ти і їхнє ставлення до прочитаного; діяльніс-
ний – уміння та способи діяльності; особис-
тісно-творчий – покликаний виробити стій-
ке прагнення особистості до навчання, пі-
знання шляхом мотивації та ціннісного ус-
відомленого ставлення до необхідності та 
важливості знань (Нікітіна, 2020). 

Для визначення змісту і структури 
читацької компетентності, на думку 
В. Мартиненко, є необхідним з’ясувати 
сутність читацької діяльності, у процесі 
якої здійснюється формування зазначено-
го поняття. Вона визначає такі складники 
читацької компетентності: мотиваційний, 
когнітивний, операційно-діяльнісний, ре-
флексивний (Мартиненко, 2013).  

У читацькій компетентності Т. Качак 
окреслює основні аспекти: правильність, 
виразність, свідомість, достатня швидкість 
читання, обізнаність з відповідним колом 
читання (Качак, 2017, с. 12).  

На сьогодні погляди науковців на 
компонентний склад читацької компетен-
тності здобувачів освіти початкової та се-
редньої школи відрізняються. Так, 
Т. Яценко, О. Слижук визначено такі 
структурні компоненти читацької компе-
тентності здобувачів освіти базової серед-
ньої освіти: культурний, літературознав-
чий, інтерпретаційний, аксіологічний, 

творчо-мовленнєвий. Дослідники відзна-
чають, що «Культурний компонент орієн-
тує учнів на усвідомлення літературних 
творів українських письменників у кон-
тексті розвитку світової літератури та 
культури, розуміння й рецепцію загально-
людських та національних цінностей, вті-
лених у художньо-літературній образності. 
Літературознавчий компонент спрямовує 
молодших підлітків на засвоєння теорети-
ко-літературних понять та оперування ни-
ми в процесі роботи з текстами літератур-
них творів, на формування загальних уяв-
лень про літературу як вид мистецтва. Ін-
терпретаційний компонент орієнтований 
на доповнення індивідуальної інтерпрета-
ції юних читачів естетичними компонен-
тами, формування умінь оперувати теоре-
тико-літературними поняттями, розвиток 
читацької грамотності, культури читання 
й літературних уподобань. Аксіологічний 
компонент передбачає розуміння учнями 
світоглядних категорій, моральних ідеалів, 
гуманістичних цінностей, тобто уявлення 
про людину як найвищу цінність, її свобо-
ду, рівність, толерантність і справедли-
вість у взаєминах з іншими людьми. Твор-
чо-мовленнєвий компонент передбачає 
формування вмінь будувати усні й писем-
ні зв’язні висловлювання відповідно до 
комунікативної ситуації та створювати 
власні тексти різних жанрів» (Яценко, 
Слижук, 2022, с. 88). Зазначимо, що аналіз 
сутнісних характеристик та вимог до на-
скрізного вміння «читати з розумінням» у 
початковій та базовій школі значно не роз-
різняються, а лише свідчать про наступ-
ність у формуванні зазначеного вміння.  

Підкреслимо, що, окрім компонен-
тів, ученими окреслено складові частини 
читацької компетентності. Так, О. Вашу-
ленко до таких відносить: мовленнєву, 
літературознавчу, бібліотечно-бібліогра-
фічну; емоційно-ціннісну; літературно-
творчу (Вашуленко, 2013). 
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Ю. Романенко, Л. Шкарбан, В. Ле-
щенко, розкриваючи рівень сформованості 
читацької компетентності випускників по-
чаткової школи, зауважують, що з ураху-
ванням положень Державного стандарту 
початкової  освіти  2018 року й типових 
освітніх програм для мовно-літературної 
освітньої галузі (українська мова та читан-
ня), міжнародних порівняльних досліджень 
якості освіти з мови й читання та традицій 
навчання цих предметів у початковій школі 
завдання на вимірювання читацької компе-
тентності  в  ході  загальнодержавного зов-
нішнього моніторингу якості початкової 
освіти (2021) було структуровано за такими 
читацькими пізнавальними процесами: зна-
ходження інформації; формулювання пря-
мих висновків; інтерпретування й узагаль-
нення (інтегрування) інформації; аналізу-
вання та оцінювання змісту й форми тексту. 
Автори ці процеси називають складниками 
читацької компетентності (Романенко, 
Шкарбан, Лещенко, 2021).  

Ефективність процесу формування 
читацької компетентності молодших 
школярів залежить від низки чинників. 
На нашу думку, основним чинником у 
період початкової освіти є мотивація до 
читання. Вона є базовою, оскільки суттє-
во впливає на становлення в здобувачів 
освіти літературних компетентностей і 
спонукає до активної читацької діяльнос-
ті. Забезпечення мотивації до читання в 
здобувачів початкової освіти спрямовує й 
організовує процес пізнання ними дитя-
чої літератури, надає йому особистісного 
значення (Пушко, Правова, 2021). Аналіз 
різних підходів до розгляду питань забез-
печення мотиваційного компонента читаць-
кої діяльності школярів дозволяє дійти 
висновку, що серед найефективніших 
шляхів мотивування є: систематичне 
розширення кола читання дітей, ознайом-
лення з усім різноманіттям дитячої літе-
ратури; розкриття поглядів і переконань, 

якостей і рис особистості автора завдяки 
висвітленню цікавих фактів його життя; 
застосування на уроках літературного чи-
тання і в позакласній роботі нових техно-
логій роботи з книжкою, спрямованих на 
осучаснення читацької діяльності завдяки 
використанню  електронних  засобів; ак-
тивне впровадження проєктної діяльності 
тощо (Пушко, Правова, 2021).  

У реаліях Нової української школи 
в умовах очної / дистанційної, змішаної 
форм навчання цілеспрямоване форму-
вання мотиваційних, ціннісних механіз-
мів читацької компетентності здобувача 
початкової освіти має бути актуалізовано. 
Відтак, цілком справедливо буде підтри-
мати думку науковців про пріоритетність 
умотивованого використання цифрових 
ресурсів, упровадження науково обґрун-
тованих інноваційних форм проведення 
уроків читання та позакласної роботи. 
Усе це сприятиме формуванню читацької 
компетентності молодшого школяра, ви-
хованню любові й поваги до літератури 
як мистецтва.  

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, у науковій літе-
ратурі щодо методики читання в почат-
ковій школі використовують низку тер-
мінів (дефініцій) на означення здатності 
здобувача початкової освіти свідомо чи-
тати й ефективно працювати з текстом. 
У документах, що визначають зміст мов-
но-літературної освіти рідною мовою в 
НУШ, методичній літературі останніх 
років узвичаєно термін «читацька ком-
петентність», який інтерпретується по-
різному. Аналіз тлумачень цього поняття 
дозволив зробити висновок про характе-
ристику досліджуваного явища як пред-
метної літературної компетентності. 
Проте серед вітчизняних науковців спо-
стерігається тенденція до ширшого ви-
значення поняття «читацька компетент-
ність» здобувача початкової освіти. На 
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сучасному етапі – це складне багатоком-
понентне явище, яке охоплює володіння 
читачем сукупністю знань, умінь, нави-
чок, ціннісних ставлень, які дають йому 
змогу ефективно взаємодіяти з різнома-
нітними текстами як частиною повсяк-
денного життя й навчальної діяльності.  

Визначення змістової сторони по-
няття «читацької компетентності» здо-
бувачів початкової освіти з урахуванням 
реалізації завдань Нової української 
школи та реалій організації освітнього 
процесу в умовах воєнного стану базу-
ється на розумінні його компонентного 
складу, структури, урахуванні інтегра-
ційних процесів у мовно-літературній 
початковій освіті, використанні перспек-
тивних педагогічних технологій, зокрема 
онлайн-інструментів у навчанні читання, 
важливості забезпечення мотиваційних 
чинників читацької діяльності. 

Перспективи досліджень означеної 
проблеми полягають у розробці методики 
розвитку читацької компетентності в сис-
темі інтеграції змісту мовно-літературної 
освіти в початковій ланці школи в умовах 
дистанційного, змішаного навчання. 
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*** 

Пушко В. Ф., Правова Н. В. Ін-
терпретація дефініції «читацька ком-
петентність здобувача початкової осві-
ти» в реаліях НУШ 

У статті розглянуто сучасне тракту-
вання дефініції «читацька компетентність 
здобувача початкової освіти», її змісту та 
структури в аспекті реалізації ідей Нової 
української школи. З’ясовано важливість 
процесу формування вміння здобувача 
освіти  читати  з  розумінням  на  уроках 
мовно-літературної освітньої галузі.  

Проаналізовано різні тлумачення по-
няття «читацька компетентність», визначе-
но їхні спільні та специфічні особливості, 
що дозволило зробити висновок про багато-
гранність досліджуваного явища. Виявлено 
тенденцію  до  розуміння  науковцями  чи-

тацької компетентності більш широко – як 
складне багатокомпонентне явище, яке охоп-
лює володіння читачем сукупністю знань, 
умінь, навичок, ціннісних ставлень, які да-
ють йому змогу ефективно взаємодіяти з 
різноманітними текстами як частиною по-
всякденного життя й навчальної діяльності; 
здатність розуміти, інтерпретувати, оціню-
вати, відтворювати й використовувати текс-
ти, здійснювати пошук потрібної інформації 
в них, що забезпечується результатами по-
переднього психічного розвитку, сформова-
ністю інтелектуальних операцій у школяра.  

Охарактеризовано погляди науковців 
щодо компонентів та складників читаць-
кої компетентності. Визначено найваж-
ливіший чинник впливу на ефективність 
процесу розвитку читацької компетент-
ності здобувачів освіти – мотивація до 
читання. Доведено важливість цілеспря-
мованого формування мотиваційних, цін-
нісних механізмів читацької компетент-
ності учнів початкової школи з урахуван-
ням особливостей освітнього процесу 
(дистанційна / змішана форми навчання) 
в умовах воєнного стану.  

Ключові слова: читацька компетен-
тність, здобувач початкової освіти, чи-
тання з розумінням, уміння, дефініція, 
інтерпретація, Нова українська школа, 
мовно-літературна освітня галузь. 

 
Pushko V., Pravova N. Interpretation 

of «Reading Competence of a Primary 
Education Student» Definition in the 
Realities  of  New  Ukrainian  School 

The article deals with the modern 
interpretation of «reading competence of a 
primary education student» definition, its 
content, and its structure in terms of 
implementing the ideas of New Ukrainian 
School. The importance of the process of 
forming the student’s ability to read with 
understanding in the lessons of language and 
literary education has been determined. 
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Different interpretations of «reading 
competence» concept have been analyzed, their 
common and specific features, which led to the 
conclusion that the studied phenomenon is 
multifaceted, have been identified. It has been 
identified the tendency of scientists to 
understand reading competence more broadly – 
as a complex multicomponent phenomenon 
that covers the reader’s possession of a set of 
knowledge, skills, abilities, and value attitudes 
that allow one to effectively interact with 
various texts as part of everyday life and 
educational activities; the ability to understand, 
interpret, evaluate, reproduce and use texts, 
search for the necessary information in them, 
which is ensured by the results of previous 
mental development, the formation of 
intellectual operations in the student.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

The views of scientists on the 
components and elements of reading 
competence have been characterized. The most 
important factors influencing the effectiveness 
of the process of forming the reading 
competence of students have been identified. 
The importance of purposeful formation of 
motivational and value mechanisms of primary 
school students’ reading competence has been 
proved, taking into account the peculiarities of 
the educational process (distance / mixed forms 
of education) in the conditions of martial law. 

Keywords: reading competence, primary 
education student, reading with understanding, 
skills, definition, interpretation, New Ukrainian 
School, language and literary education. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 


